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ВІЙСЬКОВЕ МАЙНО ЯК ОБ’ЄКТ  
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ

У статті здійснено комплексне адміністративно-правове дослідження військового майна як осо-
бливого об’єкта публічно-правового регулювання в Україні. Розкрито сутність військового майна 
крізь призму категорії об’єкта адміністративно-правових відносин, визначено його правову при-
роду, характерні ознаки та місце у системі державної власності. Проаналізовано законодавчі та 
доктринальні підходи до розуміння військового майна, обґрунтовано необхідність розширеного 
адміністративно-правового тлумачення цієї категорії з урахуванням функціонування сектору без-
пеки і оборони. Визначено коло суб’єктів адміністративно-правових відносин щодо військового 
майна, розкрито їх повноваження у сфері управління, обліку, використання, відчуження та спи-
сання такого майна.
Окрему увагу приділено особливостям правового режиму військового майна в умовах воєнного 
стану, а також адміністративно-правовим механізмам примусового відчуження, реквізиції та 
спрощеного списання майна у бойових умовах. Виявлено проблемні аспекти правового регулю-
вання у сфері публічного адміністрування військового майна, зокрема щодо контролю, підзвіт-
ності, запобігання зловживанням і корупційним ризикам. Запропоновано напрями вдосконалення 
адміністративно-правового забезпечення управління військовим майном в Україні.
Ключові слова: військове майно, адміністративно-правові відносини, публічне адміністрування, 
сектор безпеки і оборони, державна власність, воєнний стан, правовий режим.

Постановка проблеми. В умовах збройної агресії 
проти України та функціонування держави в режимі 
воєнного стану істотно зростає значення належно-
го адміністративно-правового регулювання відносин, 
пов’язаних із використанням, обліком, збереженням 
і правовою охороною військового майна. Саме військо-
ве майно становить матеріальну основу забезпечення 
обороноздатності держави та безпосередньо залучається 
до реалізації публічних завдань у сфері національної 
безпеки і оборони, що зумовлює підвищені вимоги до 
визначеності його правового статусу.

Разом із тим чинне законодавство України не фор-
мує цілісного адміністративно-правового підходу до 
розуміння військового майна як об’єкта правовідно-
син у сфері публічного управління. Нормативне визна-
чення військового майна, закріплене у спеціальних 
законах, має інституційно обмежений характер і не 
охоплює всього кола суспільних відносин, у межах 
яких таке майно фактично функціонує в діяльності 
сил оборони та інших складових сектору безпеки 
і оборони України.

Проблемним залишається й те, що у науковій док-
трині адміністративного права питання військового май-
на здебільшого розглядаються фрагментарно – через 
призму правового режиму майна Збройних Сил України 
або окремих управлінських процедур, без комплексно-
го осмислення військового майна саме як самостій-
ного об’єкта адміністративно-правових відносин. 
Такий підхід ускладнює формування єдиної концепції 

адміністративно-правового регулювання відповідних 
відносин та негативно впливає на правозастосовну 
практику.

У зв’язку з цим актуалізується наукова проблема 
визначення адміністративно-правової природи військо-
вого майна, з’ясування його місця в системі об’єктів 
адміністративного права та обґрунтування доцільності 
ширшого, ніж нормативно закріплене, тлумачення цього 
поняття з урахуванням сучасної структури сил оборони 
і сектору безпеки і оборони України. Розв’язання зазна-
ченої проблеми має важливе значення як для розвитку 
теорії адміністративного права, так і для вдосконалення 
практики публічного управління у сфері оборони.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вітчиз-
няній науці окремі аспекти правового режиму та «май-
нової складової» оборонної сфери розкриваються 
фрагментарно, а комплексне осмислення військового 
майна саме як об’єкта адміністративно-правових відно-
син ще не стало усталеною дослідницькою традицією.

О. Капінус розглядає категорію «військове майно» 
як об’єкт адміністративно-правового регулювання, під-
креслюючи значення спеціального режиму управління 
таким майном і роль публічної адміністрації у забезпе-
ченні цільового використання та охорони. І. Піскун та 
М. Соколовський пропонують доктринальне визначення 
військового майна й акцентують увагу на його структурі 
(рухоме/нерухоме; загального/спеціального призначен-
ня), що створює основу для систематизації об’єктного 
складу та подальшого аналізу. В. Щербина у площині 
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господарсько-правового підходу обґрунтовує доціль-
ність ототожнення «майна у Збройних Силах України» 
з «військовим майном», виходячи з логіки законодавчої 
конструкції та системного тлумачення.

Попередні дослідження створюють важливу тео-
ретичну базу, однак не повністю розв’язують ключову 
для цієї статті частину загальної проблеми: обґрунту-
вання й доктринальне оформлення ширшої дефініції 
військового майна як об’єкт адміністративно-правових 
відносин, тобто державного майна, залученого до функ-
ціонування сил оборони та пов’язаного з системою адмі-
ністративно-правових відносин.

Метою статті є з’ясування правової природи вій-
ськового майна як об’єкта адміністративно-правових 
відносин в Україні, визначення його характерних ознак 
та обґрунтування доцільності ширшого адміністратив-
но-правового підходу до розуміння змісту цього поняття.

Виклад основного матеріалу. У національному 
законодавстві поняття військового майна традиційно 
пов’язується з майном, закріпленим за Збройними Сила-
ми України. Водночас сучасна модель сектору безпеки 
і оборони України охоплює значно ширше коло військо-
вих формувань, правоохоронних і спеціальних органів, 
які наділені функціями із забезпечення оборони держави 
та використовують відповідне майно у своїй діяльності. 
За таких умов виникає об’єктивна потреба у переосмис-
ленні поняття військового майна саме в адміністратив-
но-правовому вимірі.

Адміністративне право відіграє визначальну роль 
у регулюванні відносин, пов’язаних із використанням, 
обліком, управлінням та контролем за військовим май-
ном, оскільки ці відносини мають публічно-владний 
характер і реалізуються в межах діяльності суб’єктів 
публічної адміністрації. Водночас комплексний характер 
правового режиму військового майна та його функціону-
вання в умовах воєнного стану зумовлюють необхідність 
наукового аналізу цього майна саме як об’єкта адміні-
стративно-правових відносин.

Правове визначення військового майна в Україні 
закріплене у Законі України «Про правовий режим май-
на у Збройних Силах України», відповідно до якого вій-
ськове майно є державною власністю, закріпленою за 
органами військового управління, військовими частина-
ми, установами та організаціями Збройних Сил України 
для забезпечення виконання покладених на них завдань. 
До його складу законодавець відносить будівлі, спору-
ди, озброєння, військову та іншу техніку, боєприпаси, 
паливно-мастильні матеріали, продовольство, майно 
зв’язку, медичне, інженерне та інше матеріальне забез-
печення [1].

Однак таке визначення, будучи достатнім для 
цілей бухгалтерського обліку та майнового управління 
у Збройних Силах України, не повною мірою відображає 
адміністративно-правову сутність військового майна як 
об’єкта публічно-правового регулювання. У доктрині 
адміністративного права все більшої підтримки набуває 
підхід, згідно з яким військове майно слід розглядати не 
лише як сукупність матеріальних об’єктів, а як елемент 
системи публічного управління у сфері національної 
безпеки.

Так, у наукових працях О. Капінуса військове майно 
визначається як особлива категорія державної власності, 
що є об’єктом адміністративно-правового регулюван-
ня та перебуває у сфері владно-управлінського впли-
ву уповноважених органів держави. Автор наголошує, 
що правовий режим військового майна характеризу-
ється поєднанням майнових та владних елементів, що 

обумовлює специфіку правовідносин щодо його вико-
ристання, передачі та охорони [2].

І. Піскун та М. Соколовський пропонують розглядати 
військове майно як рухоме та нерухоме майно загально-
го і спеціального призначення, що належить до держав-
ної власності та закріплене за структурами Збройних 
Сил України й іншими військовими формуваннями на 
праві оперативного управління, використовується ними 
виключно за функціональним і цільовим призначенням 
для виконання завдань оборони та забезпечення життє-
діяльності особового складу [3]. Такий підхід дозволяє 
ширше охопити коло суб’єктів та об’єктів відповідних 
правовідносин, виходячи за межі вузького інституційно-
го розуміння військового майна.

У контексті адміністративного права доцільно розгля-
дати військове майно не лише як «річ» у цивільно-пра-
вовому сенсі, а як об’єкт адміністративно-правових 
відносин, тобто як елемент управлінської діяльності 
публічної адміністрації. Відповідно, ключовим стає не 
стільки фізичний характер майна, скільки встановлений 
щодо нього правовий режим, що включає систему обме-
жень, обов’язків, процедур та контрольних механізмів.

З огляду на це, військове майно в адміністратив-
но-правовому вимірі можна визначити як сукупність 
рухомих і нерухомих об’єктів державної власності, 
закріплених за суб’єктами сектору безпеки і оборони, що 
перебувають під особливим правовим режимом публіч-
ного адміністрування та використовуються виключно 
для забезпечення обороноздатності, національної безпе-
ки й виконання завдань у сфері захисту держави.

Такий підхід дозволяє відійти від вузького інститу-
ційного розуміння військового майна як майна виключно 
Збройних Сил України та включити до сфери адміністра-
тивно-правового аналізу майно інших складових сектору 
безпеки і оборони – Національної гвардії України, Дер-
жавної прикордонної служби, Служби безпеки України, 
Державної служби спеціального зв’язку та захисту інфор-
мації України, інших військових формувань і правоохо-
ронних органів спеціального призначення [4].

Таким чином, військове майно виступає специфічним 
об’єктом адміністративно-правових відносин, оскільки 
щодо нього реалізуються владні управлінські повнова-
ження публічної адміністрації, а його використання під-
порядковане публічним інтересам у сфері національної 
безпеки та оборони.

Отже, аналіз чинного законодавства та системи Сил 
оборони України дає підстави стверджувати, що законо-
давче визначення військового майна, закріплене у Законі 
України «Про правовий режим майна у Збройних Силах 
України», не охоплює всього масиву суспільних відно-
син, у межах яких таке майно фактично функціонує. Це 
зумовлює необхідність формування ширшого, адміні-
стративно-правового підходу до розуміння військового 
майна як об’єкта правового регулювання.

У зв’язку з цим військове майно як об’єкт адміністра-
тивно-правових відносин доцільно визначати як сукуп-
ність рухомих і нерухомих об’єктів державної власності, 
а також майнових і корпоративних прав, переданих 
у встановленому законом порядку військовим форму-
ванням, правоохоронним і розвідувальним органам, 
органам спеціального призначення та іншим суб’єктам 
сектору безпеки і оборони України, які перебувають під 
особливим публічно-правовим режимом управління та 
використовуються виключно для забезпечення оборо-
ноздатності держави, національної безпеки і виконання 
завдань у сфері захисту суверенітету та територіальної 
цілісності України.
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Розкриття правової природи військового майна вимагає 
виокремлення його характерних ознак, що відрізняють 
його від інших об’єктів державної власності та зумовлю-
ють особливий адміністративно-правовий режим [5].

Передусім військове майно має публічно-правовий 
статус, оскільки належить до державної власності та 
перебуває у сфері управління органів державної влади. 
Власником такого майна є держава в особі відповідних 
органів, а військові частини та інші формування здій-
снюють щодо нього право оперативного управління або 
користування в межах визначеної компетенції.

Другою ключовою ознакою є цільове та функціо-
нальне призначення військового майна, яке полягає 
у забезпеченні обороноздатності держави, виконанні 
завдань із захисту суверенітету та територіальної ціліс-
ності України, підтриманні боєздатності та мобілізацій-
ної готовності сил оборони. Використання такого майна 
в інших, не передбачених законом цілях, є обмеженим 
або прямо забороненим.

Третьою ознакою виступає підвищений рівень право-
вої охорони та режиму безпеки, що виявляється у вста-
новленні спеціальних правил доступу до інформації 
про військове майно, його переміщення, зберігання та 
обліку. Значна частина відомостей про військові об’єкти, 
їх місцезнаходження, технічні характеристики та обся-
ги може становити державну таємницю або службову 
інформацію з обмеженим доступом.

Четвертою характерною рисою є спеціальний поря-
док адміністративного управління військовим майном, 
який передбачає наявність особливих процедур обліку, 
інвентаризації, передачі, списання та контролю. Такі 
процедури регламентуються як загальнодержавними 
нормативно-правовими актами, так і відомчими наказа-
ми та інструкціями, що відображає поєднання централі-
зованого та відомчого управління у цій сфері.

Крім того, військове майно перебуває у сфері під-
вищеної юридичної відповідальності, що проявляєть-
ся у встановленні спеціальних правил матеріальної, 
адміністративної та кримінальної відповідальності за 
його втрату, пошкодження, розкрадання або нецільове 
використання. Це зумовлено особливою цінністю такого 
майна для держави та суспільства.

Таким чином, сукупність наведених ознак дозволяє 
стверджувати, що військове майно є особливим об’єктом 
публічного адміністрування, щодо якого реалізується 

комплекс владно-управлінських повноважень органів 
державної влади та військового командування в межах 
адміністративно-правових відносин.

Висновки. У результаті проведеного дослідження 
встановлено, що військове майно в Україні є специфіч-
ним об’єктом адміністративно-правових відносин, пра-
вовий режим якого визначається публічним характером 
державної власності та його цільовим призначенням 
у сфері забезпечення обороноздатності й національної 
безпеки. Саме адміністративно-правова природа відпо-
відних відносин зумовлює домінування імперативних 
методів правового регулювання та підвищений рівень 
державного контролю за використанням такого майна.

Аналіз законодавчого визначення військового май-
на та системи сил оборони України свідчить про те, 
що закріплена у Законі України «Про правовий режим 
майна у Збройних Силах України» дефініція не охо-
плює всього кола відносин, пов’язаних із використан-
ням майна у діяльності інших військових формувань, 
правоохоронних і спеціальних органів, які входять до 
сектору безпеки і оборони. Це зумовлює необхідність 
застосування ширшого адміністративно-правового під-
ходу до розуміння військового майна.

Запропоноване у статті авторське визначення вій-
ськового майна як об’єкта адміністративно-правових 
відносин дозволяє комплексно охопити як матеріальні 
об’єкти державної власності, так і майнові та кор-
поративні права, що використовуються суб’єктами 
сектору безпеки і оборони у процесі реалізації публіч-
них завдань. Такий підхід забезпечує узгодженість 
доктринального тлумачення з реальною практикою 
публічного управління та не суперечить чинному 
законодавству.

Отже, військове майно як об’єкт адміністратив-
но-правових відносин слід розглядати не лише в інсти-
туційному вимірі діяльності Збройних Сил України, а як 
ширшу публічно-правову категорію, що функціонує 
у межах сектору безпеки і оборони та потребує комп-
лексного адміністративно-правового регулювання.

Перспективи подальших наукових досліджень у цій 
сфері доцільно пов’язувати з аналізом суб’єктного скла-
ду адміністративно-правових відносин щодо військового 
майна, а також із порівняльно-правовим дослідженням 
відповідних інститутів у правових системах держав – 
членів Європейського Союзу та НАТО.
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MILITARY PROPERTY AS AN OBJECT  
OF ADMINISTRATIVE-LEGAL RELATIONS IN UKRAINE

The article is devoted to the doctrinal and legal analysis of military property as an object of administrative and legal 
relations in Ukraine, taking into account the contemporary conditions of martial law and the transformation of the security 
and defense sector. The relevance of the study is determined by the increasing role of public administration in managing 
state property involved in ensuring national defense, as well as by the absence of a unified administrative-law approach to 
defining military property beyond the traditional institutional framework of the Armed Forces of Ukraine.

The purpose of the article is to substantiate a comprehensive administrative-law understanding of military property, to 
clarify its legal nature and essential features, and to identify the specifics of its functioning within the system of administrative 
and legal relations. The research focuses on military property as a category of public property that acquires a special legal 
regime due to its functional connection with defense needs and the exercise of public authority.

The article analyzes the provisions of Ukrainian legislation governing the legal regime of military property, as well as 
doctrinal approaches developed in administrative and military law. 

The author substantiates the position that military property should not be reduced exclusively to property assigned to 
the Armed Forces of Ukraine. Instead, it is proposed to define military property as state-owned movable and immovable 
property, as well as property rights, which are assigned or involved in the functioning of the defense forces of Ukraine and 
are used to ensure national security and defense, thereby forming a specific object of administrative and legal regulation. 
Such an approach reflects modern organizational models of the defense sector and corresponds to the realities of interagency 
interaction under martial law.

The article emphasizes that military property participates in administrative and legal relations characterized by a 
public-law nature, the presence of authoritative powers, special procedural forms, and enhanced legal protection. It is 
concluded that clarifying the administrative-law concept of military property is essential for improving legal certainty, 
ensuring the effectiveness of public administration, preventing abuses, and strengthening accountability in the defense 
sector.

Key words: military property, administrative and legal relations, public administration, security and defense sector, 
state property, martial law, legal regime.
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